

«Утверждаю»

Ректор ФГБОУ ВО «Смоленский  
государственный университет» (СмолГУ),

к. ист. наук, доцент

М.Н. Артеменков



## ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Смоленский государственный университет» на диссертацию **Альсулеймана Мохаммада Исса «Географические особенности и проблемы расселения Сирии»**, представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Представленная к защите кандидатская диссертация Альсулеймана Мохаммада Исса состоит из введения, трех разделов, заключения (объем основного текста 182 страницы), списка использованной литературы (110 наименований на 10 страницах), 6 приложений: список карт Сирии, 3 рисунка и 4 таблицы. Графический материал представлен 85 рисунками и 38 таблицами. Общий объем работы составляет 205 страниц.

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования**

Сирия находится в состоянии «слома» многолетнего военного конфликта (с 2011 г.): прекратились активные военные действия и в регионах страны началось первичное восстановление разрушенного и трансформированного расселения. Для организации работ по восстановлению национального и регионального расселения

исключительно важными являются оценочные исследования довоенного расселения, объективные оценки последствий войны – степень разрушения каркаса расселения, его ядер – крупнейших городов и агломераций, изменения территориальной концентрации населения под влиянием внешней и межрегиональной миграции и др. Восстановление расселения – это не простое возвращение к довоенному состоянию, а его рационализация и развитие в новых условиях. Масштабы разрушений позволяют модернизировать систему расселения страны исходя из задач перспективного планирования. Географические исследования расселения являются базовыми для обоснования проектов восстановления и коренной реконструкции расселения.

Расселение является актуальной темой исследования сирийских географов. Современных российских исследований расселения Сирии нет. Поэтому для географического страноведения опыт исследования Сирии как страны военно-конфликтного типа с разрушенным и трансформированным расселением является актуальной задачей. С другой стороны, данное исследование позволяет переосмыслить процессы восстановления, имевшие место в СССР после значительных разрушений в годы Великой Отечественной войны.

Актуализирует исследование его комплексный и конструктивный характер: в работе выполнен переход от географической реконструкции довоенного расселения к оценке последствий военного конфликта и разработке рекомендаций по восстановлению расселения страны. Изучение военно-конфликтных регионов (стран) и наиболее сложных проблем их выживания и восстановления – актуальная задача для обоснования и организации международной помощи.

## **2. Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, форма представления материала исследования**

Анализ содержания диссертационной работы, автореферата и списка опубликованных работ по теме диссертации позволяет утверждать, что основные результаты исследования апробированы и опираются на достаточную информационную базу. В обозначенных в работе положениях и выводах прослеживаются элементы научной новизны. Так, автором:

- впервые проведено комплексное социально-географическое исследование расселения Сирии и выявлены тенденции изменения системы расселения (хотя сам факт первого исследования не является новизной, новизной являются результаты исследования),
- определены методологические подходы к изучению расселения страны в условиях военно-конфликтного развития (на примере Сирии),
- разработано понятие «расселение в военно-конфликтных странах»,
- предложена методика выявления региональных систем расселения разных уровней и проведено оценочное исследование их сформированности,
- предложена методика и проведено картографическое оценочное исследование последствий военно-конфликтного периода (2011–2017) для расселения Сирии: разрушения и трансформации.

Научная новизна исследования классической для географического страноведения темы расселения определяется не только комплексным по содержанию, разновременным и разномасштабным по территориальному признаку характером исследования, но и теми методическими решениями, которые автор использовал для изучения особенностей и проблем расселения в условиях мира и войны.

Диссертационное исследование М.И. Альсулеймана по сути одно из первых комплексных исследований расселения Сирии за последнее десятилетие. Автор актуализировал оценочные понятия, отражающие последствия военного конфликта для расселения, в том числе в

определении расселения военно-конфликтных стран отразил ряд важных качественных характеристик. Элементы новизны содержатся в методике оценки межрегиональных миграционных потоков как главного фактора трансформации расселения: автор анализирует по региональным миграционным картам (госдоклад, 2016) направления въезда и выезда для каждой провинции Сирии. Это позволило получить оценку межрегиональных миграционных потоков в стране и выявить основные пространственные формы трансформации регионального расселения.

Следует также отметить оригинальное методическое решение крупномасштабного пространственного анализа разрушений городов, основанное на анализе оценочных карт наиболее разрушенных городов Сирии (ООН, 2019). Результаты этого исследования позволили выделить главную пространственную особенность пострадавших городов – totalное разрушение исторического центра. Составлен ранжированный ряд и оценочная карта городов Сирии по степени их пространственных разрушений, что также является научной новизной исследования.

### **3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций и заключений**

Поставленные автором цель и задачи полностью соответствуют представленным в диссертационной работе выводам. Научное исследование опирается на достаточно широкую теоретическую базу, включающую в себя труды, как отечественных, так и зарубежных исследователей. Это обеспечивает обоснованность положений и выводов, представленных в диссертационной работе.

Библиографический список состоит из 110 наименований и включает не только классические труды по теории и методам изучения расселения, но и публикации последних лет, государственные доклады САР, документы стратегического планирования, данные переписей населения, материалы ООН, посвященные проблемам Сирии.

Работа выполнена в рамках комплексного (интегрального) подхода в сочетании с пространственным, системным и каркасным. Автор успешно использовал широкий арсенал современных общенаучных и специальных методов географических исследований, в т.ч. картографического, статистического в сочетании с графическим, методов типологии и районирования. Классические методы исследования расселения, применяемые российскими географами и специалистами территориального планирования, доказали свою результативность для комплексного изучения расселения Сирии на разных этапах развития.

#### **4. Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации**

Научная работа Альсулеймана М.И. объединяет в себе успешно примененные методы географии населения и географического страноведения, результатом синтеза которых стал оригинальный авторский исследовательский подход. Выводы и методические приемы, использованные автором, будут полезны в дальнейших исследованиях в области демографических и расселенческих исследований. Методика географического исследования расселения конфликтного региона (страны) может быть полезна для аналогичных работ, а также для разработок территориального планирования проблемных регионов.

Практическое значение полученных результатов заключается в их ориентации на решение проблем территориального планирования расселения на национальном и региональном уровне. Методические решения и полученные автором результаты комплексной оценки расселения могут быть использованы в качестве информационной основы для принятия управленческих решений на всех уровнях территориального управления (национальном, региональном, муниципальном).

В связи с тем, что в настоящее время в Смоленском государственном университете проводятся исследования по гранту РГО, в котором одна из

целей связана с оценкой последствий Великой Отечественной войны для системы городского расселения Запада России, данная работа имеет важное методическое значение и для данного исследования.

Ввиду широкого характера научного исследования, затрагивающего как региональный, так и национальный уровень, результаты представленной работы могут быть использованы для научно-методического обеспечения учебных дисциплин «Экономическая и социальная география зарубежных стран», «География населения», «Пространственное планирование», читаемых в образовательных учреждениях в рамках направлений 05.03.02 и 05.04.02 «География».

### **5. Замечания по диссертационной работе**

В ходе анализа диссертационной работы были выявлены следующие замечания:

Название раздела 1.3. ограничено только географическими исследованиями. При этом в содержании этого раздела отражены важные методологические подходы не только к географическому изучению расселения, но и разработкам территориального планирования. Во 2 и 3 главах диссертации выполнены экспертные оценки проектов развития столичной агломерации и предложены авторские модели проектирования опорных центров сельского расселения. Это подтверждает необходимость более точного названия для методологического раздела работы.

1) Возможно, слишком много ключевых концепций территориального развития было привлечено для формулировки понятия «расселение военно-конфликтной страны (региона)».

2) Дискуссионным представляется вопрос о выборе критериев оценки сформированности региональных систем расселения (провинций и районов планирования Сирии) по степени его структурированности.

Перечисленные замечания скорее имеют характер пожеланий в дальнейшей работе над интересной и практически значимой темой.

## **6. Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертация Альсулеймана М.И. представляет собой комплексное, завершенное, самостоятельное научное исследование, в полной мере отражающее особенности и проблемы расселения в Сирийской Арабской Республике.

Результаты диссертационной работы Альсулеймана М.И. отражены в ряде публикаций, в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК и были апробированы в рамках научно-практических конференций и семинаров в течение нескольких лет. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

Подводя общий итог, можно заключить, что диссертационная работа Альсулеймана М.И. «Географические особенности и проблемы расселения Сирии» соответствует всем требованиям пп. 9-10 Положения о присуждении научных степеней, утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Альсулейман Мохаммад Иса, заслуживает присуждение научной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв подготовлен Катровским Александром Петровичем, обсужден и одобрен на заседании кафедры географии естественно-географического факультета Смоленского государственного университета, протокол заседания № 7 от «26 апреля» 2021 г.

Декан естественно-географического  
факультета СмолГУ, к.п.н., доцент

*Реев*

Т.Н. Чистякова



Заведующий кафедрой географии  
СмолГУ, к.п.н., доцент

Г.Ф. Ермошкина

Подпись Ермошкиной Г.Ф.  
удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ

А.П. Катровский

Подпись Катровского А.П.  
удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ

Отзыв составил:

д.г.н., проф. кафедры географии  
СмолГУ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Смоленский государственный университет»

Адрес: 214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, 4.

Адрес официального сайта в сети «Интернет»: <http://www.smolgu.ru/>

Адрес электронной почты: [rectorat@smolgu.ru](mailto:rectorat@smolgu.ru)

Контактный телефон/факс: +7(4812) 700-201, 38-31-57

#### Согласие на обработку персональных данных

Я, Чистякова Татьяна Николаевна, даю свое согласие на включение  
своих персональных данных в аттестационное дело М.И.Альсулеймана и их  
дальнейшую обработку.

26 апреля 2021 г.

Я, Ермошина Галина Фёдоровна, даю свое согласие на включение  
своих персональных данных в аттестационное дело М.И. Альсулеймана и  
их дальнейшую обработку.

26 апреля 2021 г.

Я, Катровский Александр Петрович, даю свое согласие на включение  
своих персональных данных в аттестационное дело М.И. Альсулеймана и  
их дальнейшую обработку.

26 апреля 2021 г.